

POSUDEK OPONENTA PRO ŘÍZENÍ JMENOVÁNÍ PROFESOREM V OBORU SPECIÁLNÍ PEDAGOGIKA

Univerzita Komenského v Bratislavě

Fakulta

Habilitační obor

Pedagogická fakulta

Speciální pedagogika

Uchazeč

Pracoviště

doc. PaedDr. Darina Tarcsiová, PhD.

Pedagogická fakulta

Univerzity Komenského Bratislava

Oponent

Pracoviště

prof. PhDr. PaedDr. Miloň Potměšil, Ph.D.

Pedagogická fakulta

Univerzity Palackého v Olomouci

Doc. PaedDr. Darinu Tarcsiovou, PhD. mám možnost sledovat v její odborné práci téměř dvě desítky let. Předložená žádost o zahájení profesorského řízení je vzhledem k profesnímu profilu a odborné kvalitě uchazečky racionálním vyústěním kariérního růstu v oblasti speciální pedagogiky.

Její profesionální kariéra ukazuje na postupný a logický růst od praktického poznání terénu výchovy a vzdělávání dětí se sluchovým postižením, přes další, vědecko-pedagogický růst, po současnost, která je završena žádostí o jmenování profesorkou v oboru speciální pedagogika.

Posouzení formální stránky činnosti uchazečky:

Doc. Tarcsiová se již volbou studovaných oborů pro základní kvalifikaci zřetelně profilovala a v této profilaci pokračovala dále ve svém akademickém růstu. Výchova a vzdělávání osob se sluchovým postižením je oblast, do které pronikla a její vliv je více než patrný. Přehled aktivit, produktů a publikačních výstupů, které jsou předloženy jako součást podkladů pro profesorské řízení, je bohatý a ze třinácti požadovaných parametrů, pouze dva splnila na požadované úrovni – pokud jde o výčet. Zbývajících 11 je překročeno a to vždy několikrát více, než zní požadavek standardu. Zaměříme-li se na monografie, asi největší váhu lze přisoudit publikaci „Pedagogika sluchovo postižitelných“, která má zásadní význam pro přípravu a výchovu budoucích pedagogů, zaměřených na práci v uvedené oblasti. Další publikační výstupy žadatelky také jasně směřují do surdopedie a je třeba vyzdvihnout fakt, že mimo tvorbu textů s vysokou odbornou úrovní se doc. Tarcsiová neuzavírá do své badatelské, ale publikuje také v časopisech odborně popularizačních.

Významným příspěvkem doc. Tarcsiové vědnímu oboru, je práce na poli výzkumu. Jako spoluřešitelka pěti zahraničních, hlavní řešitelka tří národních, spoluřešitelka deseti národních a dalších projektů národní úrovně, dokázala žadatelka svoji vědeckou erudici a potvrdila výsledky svoji pozici na čele oboru na Slovensku. K charakteristice formální stránky činnosti žadatelky patří také přednášková činnost mimouniverzitní – přednášky na pozvání stejně, jako aktivní účasti na mezinárodních a národních konferencích. Mezinárodní dimenzi dodává paní žadatelka svému oboru při studijních a přednáškových cestách do zahraničí.

Jako učitelka se profiluje doc. Tarcsiová garancí studijních oborů pro jejich akreditaci. Tato skutečnost je nepřímým potvrzením její erudice z jiné, zcela nezávislé strany – akreditační komisi. Pedagogickou práci doplňuje nejen vedením kvalifikačních prací, ale také výchovou potenciálních vědeckých pracovníků v doktorském studijním programu.

Výčet formálních požadavků ukončím hodnocením funkcí – vědeckopedagogických a manažerských. Doc. Tarcsiová je členkou odborných rad, kvalifikačních komisí a redakční rady zahraničního časopisu. Nakonec skutečnost, že žadatelka byla jmenována mimořádnou profesorkou, nasvědčuje tomu, že její kvality byly shledány již dříve na takové úrovni, aby bylo možné tento krok z hlediska univerzitní vědecké rady schválit.

Závěr: Z formálního hlediska uchazečka o jmenování profesorkou, doc. Tarcsiová splňuje a ve většině požadavků překračuje standardy požadavků, vypsané Univerzitou Komenského v Bratislavě.

Posouzení obsahové a odborné stránky práce:

Obsahem je dosavadní práce doc. Tarcsiové zaměřena do oblasti výchovy a vzdělávání osob se sluchovým postižením. Jestliže se v předchozí pasáži hovoří o překročení většiny formálních požadavků, potom z hlediska obsahu je třeba vyjádřit další souhlas se splněním požadovaných standardů. Žadatelka svým zaměřením dodržuje odbornou a vědeckou hladinu a přispívá k budování oboru. Její aktivity v oblasti rozvoje znakového jazyka, jsou v jejím konceptu vpravdě pionýrské – dodává požadovanou odbornost tam, kde je třeba ji postavit proti historickému, ne vždy správnému pohledu na výchovu a vzdělávání osob se sluchovým postižením. Jako vedlejší, ale pro obor podstatný efekt z uvedených aktivit, je třeba jmenovat posun v poznání a zároveň převod nových poznatků do praxe speciálních škol i přípravy příštích pedagogů.

Zahraniční spolupráce paní žadatelky dávají oboru mezinárodní rozměr, který (a to lze vyčíst zřetelně z publikačních výstupů) drží slovenskou surdopedii na vysoké úrovni.

Závěr: Obsahová a odborná stránka práce, publikačních a dalších výstupů žadatelky je zcela v kontextu s požadavky, které souvisí s posláním a povinnostmi profesora univerzitního oboru.

Závěr posouzení žádosti doc. Dariny Tarcsiové o jmenování profesorkou

Dosavadní vědecká i pedagogická práce paní žadatelky, její publikační výstupy, zahraniční aktivity a praktické uplatnění na poli vědeckém, pedagogickém i popularizačním **zcela převyšují požadované standardy** pro jmenování profesorem na Univerzitě Komenského v Bratislavě.

Z výše uvedených důvodů **jednoznačně doporučuji jmenovací komisi kladně vyřídit žádost doc. PaedDr. Dariny Tarcsiové, PhD. a udělit jí vědecko-pedagogickou hodnost profesorka** pro obor speciální pedagogika.

V Olomouci, dne 23. 12. 2012

